

做好“山”文章 绘好“水”景图 布好“名城”局

记忆中的西北陈(十三)

□ 张庭祥

解放长子城

1945年7月中旬,日寇撤离上党时,太行军区第二军分区奉命收复了南张城、高平,于7月下旬分区机关率领部队到长子县...

1945年9月初,刘邓首长在潞城以西的黄碾村,召开了旅以上的干部会议,传达作战部署。会议明确指出:先攻打长治外围各县城,吸引敌人出长治,消灭敌人于运动之中...

回到旅部,刘旅长与张旅长商谈,确定了各团的战斗任务。召集营以上干部会,命令七七二团先攻夺长子城北关,而后在北关登城;土敏独立团攻东门,负责吸引与牵制敌人...

9月12日晚12点,七七二团抵达长子城北二里的高地。十连连长岳明命命令全连战士好好休息,连长亲自到前边看好阵地以后,13日凌晨4点钟,带领全连配合兄弟连队,将长子县城团团包围起来...

我们的炮台开始了。山炮、钢炮、迫击炮闪电雷鸣般射向敌人的碉堡上和工事里。岳连长命令全连前进到隐蔽的冲锋出发阵地上,一面等着工兵爆破和架云梯,一面向敌人喊话:“伪军弟兄们,全国向日寇和伪军的反攻开始了,八路军是来救你们的。缴枪不杀!”

我们机警的炮兵这时又连连打出一串串炮弹,掩护部队冲锋。炮声刚停止,十连战士已扑到敌人阵地上,一班班长曹治中自己挂了彩,还号召大家:“不下火线,坚决打到底!”

攻夺北高庙后,周学义团长亲自率部队进攻北关,敌人慌乱了,退进了城内,七七二团占领了长子城北关,立了第一功。这就有力地支援了西面主攻部队二十团和三十八团的战斗行动。

9月13日凌晨,二十团向西关发起进攻。一、三营一举突破了西关前沿,可城门上的迫击炮、轻重机枪居高临下,把西关打成一片火海,许多战士倒在开阔地上。

9月14日,二十团、七七二团开始转入攻城准备,为弥补火力不足,七七二团以一营和旅工兵,日以继日地进行坑道作业,向北门掘进。二十团亦以二、九连配合旅工兵昼夜突击坑道,经四昼夜施工,并完成了坑道作业。

一掷:“不要讨论了,就这么定了!”因为弹药有限,严密的战斗组织工作十分重要,炮火准备只能坚持十分钟,并要一次成功。二十团的攻城突击队已分成了五个组,即火力组、梯子组、跳板组、投弹组和登城突击组...

9月15日,陈唐司令员亲临前线。他拄着棍子,走路一瘸一拐,但大将风度不减。在冷枪冷炮下和官兵们轻松地开着玩笑,问这问那。刘旅长担心发生意外,把他拉进二十团指挥所,陈唐坐定后,与楚大明和三十八团蔡爱团团长逐一研究了攻城具体准备。

经过三天三夜,坑道终于挖好了,八十箱炸药分别放到一个大碉堡和城墙的底下。18日18时50分,一声巨响,火涌出,染红了半个天,整个战场上树木、房屋、山野一阵颤抖。石砌的大炮楼上了天,可城墙只能撤去一层皮。

吴效闵爆炸时耀眼的火光看了一下手表正好十分钟,攻城成功。“通信员,快向团长报告。”“主任你看!团长在云梯上。”通信员手指向左侧炮台,陈唐指挥六连、吴宪印指挥四连进入街道两旁的院落,穿墙越脊回到敌人的侧后。二十团最拿手的村落后,就剩下两旁的房屋、院墙上隐藏着战士们的身影,手榴弹声、喊话声此起彼伏。

随后,二营乘胜又开始穿墙跨院,向县政府方向攻击

前进。吴效闵紧跟在后面,突然李金桥猛地将他推倒,吴效闵吐了一嘴泥正要发问,一子弹从他头顶飞过。“主任,别动,有人!”话没落音,李金桥从民房中窜出的战士冲过去,手中二十响一响,打倒了两个,又甩出两颗手榴弹,喊了声:“八路军优待俘虏,缴枪不杀。”

19日凌晨2时,二十团三营在一营和七七二团一连连的配合下,向县政府及纵队司令部发起总攻。城内的残敌都缩进县政府大院,凭借青砖两层楼和炮楼顽抗。二十团八连一排首先冲进县政府大院,接着七连、八连冲上县政府大楼,敌施放毒气,进行顽强抵抗。

在解放长子城的战斗中我军共毙敌五百余人,俘俘一千五百余人。其中二十团毙敌三百多人,俘敌六百四十三人。9月19日早饭后,陈唐召开总结会,这会开得别开生面。司令员刚坐下就起身往外走,边走边说:“在黄埔军校学习时有条件搞沙盘作业,现在刚打过的实战战场摆在这里,我们为什么不利用呢?”

早晨,长子城解放后,参战的群众马上把胜利的消息传遍了全县每一个角落,各地群众立刻准备好了慰问品,从四面八方向长子县城涌来。20日上午(这天正是中秋节)天下着雨,人民群众在路上边走边说:“雨下得再大,咱们也要去慰问自己的队伍,去慰问了军队有新的战斗任务,咱们就慰问不上。”

到中午时分,四区的群众敲着锣鼓首先从北门进了城,北街马上被他们堵塞了,一会儿,东街的人群也过来了,西街的群众也过来了,南街的人群也过来了。这时东南西北的慰问队列交叉成十字形,男女老少举着旗帜,人民抬着猪羊、黄梨、月饼、山药蛋、白菜、玉米、豆角、酸菜,扛着白布等物品,锣鼓声和欢呼的口号声交织在一起,震荡在长子县城上空。

与菊花有个约会

□ 李秀春

金秋十月 用我的智慧 与菊花有个约会

首先表明我对你的敬佩 爱你容颜的娇美 爱你灵魂的高贵 爱你独立寒秋品格 还有那清火的药味

也请你告诉我 愿倾夕餐你的花卉 如何就有圣洁的灵魂 陶公的园子周围 都是精心把你栽培 莫非你的灵气 能比陶渊明醉 使他有不屈腰的可贵 还有那个黄巢 如何有满城尽带黄金甲的绝世 思维 我又该如何奋起直追

听了你的叙述 眼眶噙满热泪 才明白人们多被世俗所累 回家捧一掬你的精髓 洗涤我的心灵 期待明年的约会 我的灵魂与你一样高贵

唱给野菊花的恋歌

□ 段素兰

我是一只小蜜蜂 喜欢春天桃红李白 也爱夏日鲜花多彩 但秋季野菊花的香 更让我久久不能忘怀

因为秋风告诉我 她的花露清香无比 没有谁可以替代 晨露告诉我 她淡雅秀美 染着金黄色 寒霜更是对我表白 她顽强坚贞 总是在路边山岭迎霜绽放 她是黄土的宠儿 岩石的精灵 有着诗人的情怀

我眷恋着她的芳香 却只能在诗中 唱一曲深情恋歌 久久赞美她的风采……

我愿我是

□ 李思语

我愿我是一只小鸟 行走在天空自由飞翔 跟白云招手 再看看空中的太阳

我愿我是一只狸猫 在林中捉迷藏 看蝴蝶跳舞 听蜜蜂歌唱

我愿我是一朵花 开在石头上 开在石头上的花 那才叫坚强

煎煎。正如我,在你的胸口日夜不歇,枕着你的思念,心神不宁。 落叶无踪,不是不想留给自己,只是注定无法与西风分道扬镳,独自倾颓。厚土千丈,漠漠烟凉,举目

落叶与我

□ 烟柒眉



摄影:刘峰 刊头题诗: 吴凯翔

西风扬了许久,落叶还未开口,在夏的阔土里隐匿,是不是就真的修成正果,在秋炫目的枝头,让你看到,让你一触即得。

无涯深城,即便深深地滑落。跌入深谷,粉身碎骨,跌入云盘,与碧水天相接。 瑟瑟骨透,不愿将全部的虔诚奉送,留着树干,在天际间挺拔。风,凉风掠过凄清的面颊,掠过嶙峋的山梁,在匍匐的大地上停下来,疲惫、枯萎、清瘦,在季节的尾声到来之前,缤纷最后的花红。

无缘触摸到你的思念,就无法得知我的伤感;无缘触摸到你的柔软,就无法醉我的深情。